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【便民问答】

【世赛征集故事】

非遗传人梁盛萍：左手“剪”出世界，右手教学相长（下）

【各区动态】

【案例】

在1995年，梁盛萍试着将剪
纸引入了课堂，并在学校领导的
支持下，于第二年把剪纸单设成
一门课。但这个举动引来了诸多
家长的非议。

“许多家长觉得这不是一门
正儿八经的课，就像小时候我妈
对待剪纸的态度一样，所以对这
门额外加出来的课并不支持。而
且因为剪纸用到剪刀，有一些家
长有安全顾虑，此外，剪纸会产
生纸屑，学生在家里练剪纸，许
多家长也嫌烦。”

但梁盛萍还是坚持了下来，
并带领学生参加比赛获得了不
少奖项。一年年下来，她的“剪纸
教学”越来越出名。

2003 年2月25日，中央电视
台科教频道在大型系列片《当代
教育——中国教师》中播出梁
盛萍剪纸教学的专题片《剪纸
进课堂》，为梁盛萍的“剪纸教
学”点赞。

在梁盛萍看来，做好剪纸技
艺的传承，课堂上的教授很重
要，深入浅出的好教材同样重
要。因为觉得已有的剪纸教材
要么太理论化，要么太简单，梁
盛萍还编起了剪纸教材，其编
写的剪纸教材、教程包括《质朴
的剪纸》《少儿学剪纸》《人口文

化剪纸教程》《阳泉剪纸》《剪纸
教程》。

传授技艺的同时，梁盛萍并
没有荒废个人技艺。30 年来，几
乎每一天，梁盛萍都会拿起剪
刀，即使无法完成一幅完整的作
品，只是在纸上剪上几组线条，
也能感受到剪纸带来的宁静。

自然，梁盛萍的剪纸技艺也
越来越纯熟，作品屡屡获奖：

《山西风光》获第三届国际
剪纸艺术节银奖；

《纪念改革开放四十周年系
列剪纸》在第五届“三晋巧姐”剪
纸作品展中获金奖；

《深度融合 科学发展》获第
四届山西文化产业博览交易会
金奖……

多幅作品还走出了国门：

2010 年 ，剪
纸作品《和谐圣
君至华夏》参加
了在列支敦士登
举办的纪念中国
和瑞士、列支敦
士登建交六十周
年“中国、瑞士、
列支敦士登剪纸
艺术展”；

2014 年 ，参
加在韩国举办的

中韩首届纸艺展；
2016年，应邀参加匈牙利第

30届手工业艺术节；
2017年，应邀参加哈萨克斯

坦阿斯塔纳世博会，剪纸作品《热
烈庆祝2017年哈萨克斯坦阿斯塔
纳世博会圆满成功！》以国礼赠送
给主办国哈萨克斯坦……

在教学与创作之余，梁盛萍
还把精力放在公益剪纸教学上，
用她的话来说：“从幼儿园小朋
友到退休老人，都有我的学生。”

“我奶奶讲究传内不传外，虽
然剪纸技艺很好，但不会教给外
人，我们村里老一辈的巧手都这
样，但我和他们完全相反，我觉得

一个人剪得好不是真的好，把剪
纸发扬光大才是真正的好。”

梁盛萍说，因为从构思、创
作到剪纸耗时较长，但经济收入
又不高，如今精于剪纸的巧手越
来越少。“我深切感受到剪纸是
以几十代人积累起来的底子做
本儿，经千百年世代相传的一笔
文化遗产。我们有责任把这门技
艺传给下一代，让它发扬光大。否
则，剪纸艺术就会在我们身上出
现脱节、断层”。正是怀着这样的
想法，梁盛萍决定把《改革三部
曲》及《十二生肖团花》这两幅剪
纸作品捐赠给世界技能博物馆：

“这两幅作品放在我跟前，没多
少人能看到，捐给世界技能博物
馆，可以让更多人看到，感受到
剪纸的魅力。我觉得这是挺有意
义的一件事。”

（世界技能博物馆）

今年 9 月，杨浦区 2020 年度
租房补贴正式开始申请。此次租
房补贴惠及杨浦辖区内重点企
业、具有较大发展潜力的企业及
具有一定创新性并缴纳企业（个
人）所得税的企业中符合条件的员
工。其中，重点企业年度补贴总额
不超过20万元，潜力企业年度补
贴总额不超过15万元，其他企业
年度补贴总额不超过6万元。单一
个人补贴期限最长不超过3年。申
请时间截止到9月30日。

杨浦区内重点企业某
微电子集团股份有限公
司，是国内从事超大规模
集成电路的设计、开发、生
产（测试）和提供系统解决
方案的专业公司。今年由
于疫情原因，杨浦区人社
局就促（人才）中心推动企
业复工复产，专门对该企
业进行重点关注。人才服
务专员在定期进行电话沟
通，掌握企业复工情况时了解到：
该企业复工人员在租房方面存在
困难。人才服务专员便放弃休息
时间走访企业、上门宣讲政策，提
供人才安居保障租房补贴办理，
帮助企业留住人才。据统计，杨浦
区就促（人才）中心已为该企业
15名员工办理人才租房补贴，共
发放补贴20万元。

注册在杨浦区的某企业，多
次向杨浦区就促（人才）中心反
映：人才管理遇到困难，尤其是租
房住房难给企业留住人才带来压
力。中心工作人员急企业所急，在
发布租房补贴政策后，第一时间
联系了该企业人事，将政策做了
详细解读，并邀请企业观看政策

直播课堂。经过杨浦区就促（人
才）中心的细心指导，该企业一位
入职不满一年的中层管理人员成
功申请到了租房补贴，企业对此
表示非常感谢。有了稳定的租房
补贴，员工对企业的依赖感和信
赖度都增加了。

据了解，为进一步保障杨浦区
创新创业人才安居乐业，杨浦区推
出普惠制人才安居保障租房补贴
政策，并制定《普惠制人才安居保
障租房补贴实施细则》。杨浦辖区

内符合申请条件的共有三类企业：
一是符合区域产业发展导向，工商
注册地和税收户管地均在本区且
上一年度区域经济贡献200万元
及以上的重点企业；二是被认定为
上海市小巨人（含培育）企业、杨浦
区“双创”小巨人及科技小巨人企
业、高新技术企业、专精特新企业
或其他等同与以上层次的具有技
术领先性的企业，或经主管部门推
荐认定具有较大发展潜力的企业；
三是其他具有一定创新性并缴纳
企业（个人）所得税的企业。

以上三类企业的员工，符合
以下三个条件可申请人才安居保
障租房补贴：人才本人、配偶及未
成年子女在本市无产权住房，且

未享受过人才公寓相关补贴；具
有本科以上学历，且按实缴纳个
人所得税及社会保险，并与所在
企业签订 2 年以上劳动合同（申
请时距劳动合同到期半年以上）；
担任重要的技术、研发或管理职
务，为单位作出较大贡献的优秀
人才或其他紧缺急需的人才。

此次人才安居保障租房补贴
标准为：对在本市缴纳职工社会
保险费基数等于本市上年度职工
社会平均工资3倍及以上，或具有

博士学历、高级职称、高级
技师职业资格等条件的优
秀人才给予 1500 元/月的
房租补贴；对在本市缴纳
职工社会保险费基数等于
本市上年度职工社会平均
工资2倍及以上，或具有硕
士学历、中级职称的人才
给予 1000 元/月的房租补
贴；对具有本科学历的人
才给予800元/月的房租补

贴。以上三类补贴标准，每月房租
补贴总额不超过房屋租金，单一
个人补贴期限最长不超过3年。

据了解，杨浦区今年租房补
贴政策采取多种新颖的线上宣传
形式：bilibili平台直播宣讲会、微
信公众号政策推送、微信企业群
内广播等，这些线上推广的方式
既便捷又高效，通过多维度多角
度的宣传，以最短的时间收获了
最大范围的宣传效果。同时，在租
房补贴申请流程中，杨浦区就促
（人才）中心改变了以往系统上报
模式，企业可以直接发邮件申请，
为企业简化了流程及材料，以便
更快更好地申请、享受相关政策。

（杨浦区人社局）

杨 浦 区 向 三 类 人 才 发 放 租 房 补 贴

案情简介
张某于 2018年11月10日入

职北京某公司担任销售总监，双
方签订了3年期限的劳动合同，张
某正常提供劳动至2019年3月29
日。2019年3月29日，公司以张某
被证明不能胜任工作为由单方解
除劳动合同，争议由此产生。

张某到仲裁委员会申请仲裁，认
为公司解除劳动合同没有事实依据，
构成违法解除，要求公司支付赔偿

金，同时要求公司支付未提前一个
月通知解除劳动合同的代通知金。

案件审理中，公司未就张某
不能胜任工作提供充分证据，解
除行为构成违法解除。

争议焦点
公司违法解除劳动合同成

立，是否还需要支付未提前一个
月通知的代通知金？

处理结果
仲裁委员会裁决公司支付张某

违法解除劳动合同的赔偿金，驳回
张某关于支付未提前一个月通知
解除劳动合同的代通知金的请求。

案例评析
代通知金的法律依据是劳

动合同法第四十条规定：
有下列情形之一的，用人单

位提前 30 日以书面形式通知劳
动者本人或者额外支付劳动者
1 个月工资后，可以解除劳动合
同：（一）劳动者患病或者非因工
负伤，在规定的医疗期满后不能
从事原工作，也不能从事由用人
单位另行安排的工作的；（二）劳
动者不能胜任工作，经过培训或
者调整工作岗位，仍不能胜任工
作的；（三）劳动合同订立时所依
据的客观情况发生重大变化，致
使劳动合同无法履行，经用人单
位与劳动者协商，未能就变更劳
动合同内容达成协议的。

根据该条规定，用人单位在
依据上述三种情形与劳动者解除
劳动合同时，有权选择提前30天
通知劳动者解除还是在通知解除
时支付一个月的工资作为补偿，
所以代通知金的支付与用人单位
解除的事实依据及通知解除的时
间密切相关。除劳动合同法第四
十条规定的情形外，用人单位以

其他理由依法解除劳动合同，如
协商解除、以劳动者严重违纪解
除，均不需支付代通知金。劳动者
符合劳动合同法第四十条规定情
形的，用人单位据此解除劳动合
同，系合法解除劳动合同，应当支
付劳动者解除劳动合同的经济补
偿。是否支付代通知金看用人单位
是否已经提前30天通知劳动者。

赔偿金的法律依据是劳动
合同法第四十八条规定：

用人单位违反本法规定解
除或者终止劳动合同，劳动者要
求继续履行劳动合同的，用人单
位应当继续履行；劳动者不要求
继续履行劳动合同或者劳动合
同已经不能继续履行的，用人单
位应当依照本法第八十七条规
定支付赔偿金。

可见主张赔偿金的事实依
据是用人单位违法解除劳动合
同，且依据劳动合同法第八十七
条规定，赔偿金的支付标准是经
济补偿的二倍。

代通知金和赔偿金的法律
依据不同，只有当用人单位依据
劳动合同法第四十条规定情形
与劳动者合法解除劳动合同时，
劳动者才可以要求支付解除劳
动合同的经济补偿金及代通知
金。如果劳动者认为用人单位构
成违法解除，应当直接要求支付
违法解除劳动合同的赔偿金。

用人单位违法解除劳动合同，赔偿金和代通知金能否兼得？

问：我8月20日从老单位离职，跳槽到了新公司，那么离职
这个月的社保该由哪家公司缴呢？

答：同一个月内在多家单位工作的，应由第一家单位缴纳社
保费。您8月份的社保应当由老单位来缴。

问：那新单位应该从什么时候开始帮我缴社保呢？
答：按照不重复缴费的原则，新单位可以从9月份起为您缴

纳社保费。
注意：跳槽离职时，请注意两家单位间社保关系的“无缝衔

接”哦！从老单位转出后，要提醒新单位及时办理社保关系转移，
避免出现“断缴”，影响您的个人权益。

跳槽了，离职这个月的社保谁来缴？


